

用文化增强城市向心力

——访珠海市委常委、宣传部部长黄晓东

本报记者 徐 涣

盛夏酷暑，南国珠海却是绿树环抱，海风习习。当我沉醉于珠海午夜时分的星空与白云如梦如幻的美丽景色，珠海市委常委、宣传部部长黄晓东——道来的当地先贤名流，更令我大吃一惊：“澳门开埠后，中西文化孔道洞开，珠海人得天时地利之便，成为中国近代化的重要推动者，一大批星光闪耀的人物从珠海列队而出，俊采星驰。中国留学生之父容闳，清政府驻夏威夷第一任领事、近代糖王徐芳，轮船招商局第一任总办唐廷枢，中国保险业创始人、茶王徐润，民国第一任内阁总理唐绍仪，著名文学家苏曼殊，华南马克思主义的最早传播者杨匏安，工人运动领袖苏兆征，天津大校长蔡绍基，以及容国团、古元、特伟、鲍惠荞、吴思远、莫华伦……”

这些年来，黄晓东一直致力于挖掘珠海历史文化，打造珠海城市文化，并用文化来凝聚城市向心力，培养价值认同感。在他看来，历史是城市发展的根脉，文化是城市延续的灵魂。“珠海有着六千年光辉灿烂的文明史，是近代海洋文化和留学文化的发祥地，在中国近代思想启蒙和社会革新历史进程中举足轻重。优秀历史文化不仅是城市宝贵的精神财富，同时也是城市发展的精神动力。”

当今国内自主品牌建设方兴未艾，但瑜不掩瑕，问题同样存在。

首先，有的企业只求产品知名度，轻视产品美誉度，结果难以形成产品忠诚度。他们在品牌建设中毫无作为，即使有作为也难尽人意，很多老板还只是做嘴皮子文章，其实一做三不知。

笔者在北大品牌研究生课堂上给学生讲案例，无论是脑白金的卡通人广告，还是恒源祥的洗脑广告，其目的只在吸引眼球，内容粗俗与否就不管不顾了。企业认为只要有名，卖得就好。

品牌美誉度反映品牌在消费者心目中的价值水平，是消费者对某一品牌的喜好和信任程度。产品美誉度在品牌里占的位置非常重要，它要求产品品质或者内涵要好。有了美誉度最终才会形成忠诚度。品牌忠诚度是消费者在购买中多次表现出对某个品牌有一种心理偏向性的行为反应过程。就是说一个产品或一个品牌有了消费者对你的忠诚，品牌才立得住，否则，只追求知名度，就永远上不到美誉度和忠诚度这个层面。提高品牌的忠诚度，对一个企业的生存与发展极其重要。

其次，国内有些产品长期被贬低或被妖魔化。改革开放之初，中国产品“走出去”的很少，而且大多数都不是走市场路线，属于“中国援助”形式，尤其是到一些“兄弟国家”的产品，包括机床、农产品、金融产品，都是以类似方式“走出去”的。改革开放以后中国产品开始通过市场行为出口，但产品出口在那个年代还属于国家统配，很多产品的品质差强人意，质量意识还很淡薄。这造成了一个恶果：我们的产品长期走不出去，而“走出去”的产品又因品质差、价值低，在世界范围内留下了价格低廉、品质低下的印象。

现在，我们的产品品质已经到了一个比较高的水平，可依然会被妖魔化。如今品质问题还没过去，却又出现了指摘窃知识产权、搞倾销的问题。

中国自主品牌亟须突破的瓶颈

王齐国

元，文物征集经费增加到200万元。他们还积极探索文物保护开发的新模式，从1999年开始，通过政府支持、私人投资、企业经营的方式，保护开发利用“陈芳家宅”，至今投入超过1000万元，成为广东省社会力量参与文物保护、开发和利用工作的试点，得到了文物部门的充分肯定。2006年，“陈芳家宅”被国务院核定并公布为第六批全国重点文物保护单位，实现了珠海“国保”零的突破。珠海的非物质文化遗产也十分丰富，“水上婚嫁”入选国家级非物质文化遗产保护名录，“沙田民歌”等数个项目入选省级非物质文化遗产保护名录。

作为一个地级市，珠海早在2004年就着手起草了《“十一五”文化产业发展规划》，还陆续完成了影视动漫、印刷复制、文化旅游等子规划的制定。按照规划，珠海确定了“十一五”期间的“一园两城四基地”，即南方文化产业园、影视之城和博物馆之城，以及动漫网游创作制作基地、油画艺术品原创基地、印刷复制生产基地和文化类产品制造基地。如今，这些规划都在全面实施，并给珠海的文化产业发展带来了强劲的动力。

接触过黄晓东的人，都对他热情谈、博闻强志留下很深的印象。公务之余，他凭借着过人的精力，拿到了博士学位；茶余饭后，他总要在他的“石溪草堂”写上两笔书法。而这个时候，往来珠海的文化人、艺术家，就是这里的座上客。他不无得意地称“谈笑有鸿儒，往来无白丁”。正是这种个性，使得他具有很深的文化情结，每到一处，都自然而然地关心、留意当地文化的历史与渊源。在他的主持下，“珠海历史文化书系”出版，四套丛书，共计50余种，皇皇万言，对珠海地方史志进行了全面梳理；开展“珠海历史文化普及年”活动，对全社会进行历史文化普及工作，为珠海申报“国家历史文化名城”做好前期准备。他们还特别针对青少年设计历史文化通俗读物，用连环画形式，首批选取珠海10位历史风云人物，把珠海历史文化的知识与情感，传递给孩子们。特别令我惊讶的是，珠海从2008年开始举办“珠海文化大讲堂”，钱文忠、贺卫方、谢百三、阎崇年、王蒙、秦晖、葛剑雄、田青等每周六下午相约珠海，已经成为珠海人的精神大餐。